

海创会 18日至20日在榕举办 三维实景呈现展厅效果,实现线上实时观展

【福州晚报讯】第二十届中国·海峡创新项目成果交易会将于6月18日在福州开幕。

线上线下融合

本届海创会采用线上和线下相融合的方式举办,其中线下展会将于2022年6月18日至20日在福州海峡国际会展中心举办,围绕“项目、技术、资本、人才”要素,聚焦四大经济,设置数字经济馆、海洋经济馆、绿色经济馆、文旅经济馆以及综合创新馆。同期还将举办第七届世界闽商大会、第十二届福建省民营企业产业项目洽谈会、第十八届粮食产销协作福建洽谈会、中国(福建)乡村振兴博览会、2022中国(东南)数智医疗产业峰

会暨首届中国(福建)数智医疗博览会等。

云上海创会将运用VR、AR等技术,以三维实景的方式呈现展厅效果。并通过云上洽谈、云端会议等功能,实现线上实时观看展会、即时沟通交流,使供需双方更快达成合作意向,促进项目转化落地。

开设多个展区

本届海创会主要由创新成果展、国企创新展、金融服务业展、陆海协作展等展区组成。其中,创新成果展分设海创会20周年展区、“双碳”产业创新展区、主宾高校展区等;国企创新展呈现三十余家省、市属国企的风采;央企协作展邀请中核、中化、中车

等央企参展,推动央地企业共同开辟和拓宽海内外市场;金融服务业展参展单位今年“扩容”到32家;陆海协作展展示福建省各地市重点产业和省协同创新院的发展成果。

同期还将举办中国(福建)乡村振兴博览会,设置乡村振兴成果、“三茶”统筹、三产融合等展区;举办2022中国(东南)数智医疗产业峰会暨首届中国(福建)数智医疗博览会,设置福建医改成果展、数智医疗产品展、福建和中国医疗器械产品展、康复养生生态产品展、生物医药展等。

海创会期间将举办首届福建碳达峰、碳中和发展高峰论坛,生态环境项目成果发布会,福建金融

服务“四大经济”对接会,“海丝·数字·融合”——第二届全球丝路云合作论坛,海创会重大项目集中签约仪式等多场活动。

院士专家云集

本届海创会院士专家云集。海创会组委会拟邀请中国科学院戴民汉院士、黄建平院士、赵玉沛院士,中国工程院原院长周济院士、中国工程院马军院士等专家学者30多位参会,并邀请多位海内外院士专家通过云端参与海创会。

本届海创会邀请天津大学、福建师范大学作为主宾高校,展示新能源、新材料、碳交易等相关的技术、设备、平台等。(何佳媛)

2022渔业周·渔博会闭幕 以渔为媒 现场签约超220亿元

【福州晚报讯】12日,为期3天的2022渔业周·渔博会落下帷幕。据统计,今年渔博会现场促成海洋与渔业重点签约项目15个,签约总金额达220.91亿元。现场零售额9138万元,经贸配对额6.58亿元,采购商人数达15362人,各路买家、卖家收获颇丰。

渔博会开到第十四届,在这看似熟悉的节奏里,也有一些微妙的变化。比如,厄瓜多尔有信集团展位设在中轴大道旁,对比往年,位置显眼、面积扩大,与各家的间距更适中。“各家展位之间少了拥挤感,多了舒适度,能争取更多客商‘停留时间’,今年促成的交易远高于往年。”有信集团中国区代表朱光明说。

此次,不少展商不远千里万里前来参加渔博会。偌大的展会还吸引来自中国13个省份和地区的300余家企业参展,其中福建省外展商占比超过40%。

展商云集,最直观的效果,体现在展品上。上千种特色水产品



观展者参观深海鱼。林双伟/图

琳琅满目:宏龙展位,超150公斤巨型石斑鱼成为焦点;宏东渔业带来了黑皮刀、无须鳗鱼、海鲢、海鲫等毛利塔尼亚特色渔获;首设的生蚝馆内,三倍体牡蛎让人大开眼

界。

另外,千人火锅、世界最大包心鱼丸、争奇斗艳的金鱼展,也是吸睛无数。渔博会上熙熙攘攘,逛展福州市民笑容满面,满载而归。(蓝瑜萍)

获捐622吨海洋碳汇 中国首场! 渔博会借“蓝碳”变“零碳”

【福州晚报讯】10日,2022海峡(福州)渔业周·中国(福州)国际渔业博览会举行了622吨海洋碳汇捐赠仪式。这意味着,本届渔博会成为中国首场海洋碳汇领域的大型“零碳”展会。

据悉,经海峡股权交易中心测算,本届渔博会产生的全部温室气体排放量为622吨二氧化碳当量。兴业银行福州分行向海带企业福建亿达食品有限公司购买相应的海洋碳汇并捐赠出来,抵消本次展会的二氧化碳排放,实现“零排放”。

何谓海洋碳汇?据悉,植物通过光合作用将大气中的二氧化碳吸收并固定,再排出氧气,这种功效被称为森林碳汇(绿碳);海洋活动及海洋生物(如鲍鱼等贝类、海带等藻类)同样吸收二氧化碳,被称为海洋碳汇(蓝碳)。绿碳和蓝碳都是实现“碳中和”(指国家、企业、产品、活动或个人在一定时间内直接或间接产生的二氧化碳或温室气体排放总量,通过植树造林、节能减排等形式,以抵消自身产生的二氧化碳或温室气体排放量,实现正负抵消,达到

相对“零排放”)的重要途径,而碳汇指标可以进行交易。

据福州市海洋与渔业局有关负责人介绍,福州是海洋资源大市,也是蓝碳资源大市,福州市水产品总产量297.2万吨、渔业产值631.9亿元,历年均居福建省首位、中国前列,还是中国海带之都、鲍鱼养殖大市。

相关数据显示,海洋每年能够吸收人类排放到大气中约三分之一的二氧化碳,而单位海域中生物固碳量是森林的10倍。其中,每年通过收获贝类可从海水

中移除近200万吨的碳,相当于植树造林50万公顷。

福州不断在海洋碳汇领域开拓探索:2011年,福州市在连江海域规划建设了中国首个碳汇渔业养殖基地;自2013年以来,福州市在近岸海域、闽江等水域进行“水中植树”——累计投放各类水生生物苗种近65亿尾(粒),包括鲢鱼、鳙鱼等“碳汇鱼”;今年1月,福州在连江试点完成了中国首宗海洋渔业碳汇交易,标志着中国在该领域实现零的突破。(郑瑞洋)

“文化和自然遗产日”福建主会场活动举行 上百个非遗项目集中亮相福州

【福州晚报讯】11日,上百个非遗代表性项目集中亮相福州新店古城遗址公园,全景式、活态化、体验式展现近年来福建、福州的非物质文化遗产保护成果,拉开了2022年“文化和自然遗产日”非遗宣传展示福建主会场活动的序幕。

非遗项目授牌

11日是一年一度的“文化和自然遗产日”,非遗宣传展示福建主会场活动启动仪式在福州新店古城遗址公园举行。百项非遗技艺全景呈现,古城成为非遗与文旅相结合的沉浸式空间。当日大雨滂沱,也挡不住游客参观的热情。

福建及省会福州历史悠久,文化璀璨,拥有着丰富的非物质文化遗产资源。在启动仪式上,领导和嘉宾为翁舜、六合拳等第五批中国国家级非遗项目、福州观赏金鱼培育技艺等第七批福建省级非遗项目以及福州市级非遗传承保护基地授牌。

丰富多彩的非遗展演,让游客大开眼界。精湛的福州高湖龙狮表演、精美绝伦的畲族服饰展示、热烈浓郁的建政挑幡表演等,以及编排精巧、具有闽都文化特色的文艺演出,在启动仪式上掀起一阵阵



游客在福州脱胎漆器展台驻足观赏。

热潮,博得阵阵喝彩。

八大主题展示

新店古城遗址公园为闽越国古城遗址,承载着2200多年前的闽越文化,是闽都文化的重要源流,是福州根之所在、源之所系。当日古城内,古老与现代、非遗与

文旅,交相辉映,碰撞出绚烂的火花。

精美的福州金鱼文创产品、雅致的脱胎漆器茶具、浓郁地方特色的吴航喜箩……数十个非遗摊位让市民游客沉浸其间。来自福州市晋安区的纸翻花和仓山区的郭宅竹编等非遗手工艺人的现场表

演,更是逗得孩子们哈哈大笑,乐趣十足。

“这就是高楼米线,它用一颗颗小米粒建造精美的塔楼。”在“古城里的圩——非遗匠人集市”,福州高楼米线代表性传承人陈国锐带着他的最新作品《普明宝塔》亮相,吸引不少游客驻足观看。

“福人百工——非遗主题摄影展”,精美照片令人目不暇接。“古城里的秀——非遗达人秀”,评话伉俪表演令人陶醉。“传福在线——非遗直播购”集结福建省各类非遗网店超市,重点围绕乡村地区特色非遗产品进行直播销售,让非遗产品走向市场、融入现代生活,同时也促进就业增收,推动非遗服务经济、文旅经济的发展。

除了以上四大主题展示,“人间烟火——非遗美食展销”“一碗清茶——福建茶文化展示”“清流县红色非遗主题展演”“匠心守艺——非遗微课堂”也同时亮相古城,赚足人气。

主办方将非遗文化融入现代人的生活,以线上线下相结合的方式,开展落地古城的非遗购物节活动,通过现场展演、实物售卖、线上直播等多种形式的引领非遗消费,带动古城客源。

(管澍/文 林双伟/图)

2022年6月15日 (逢周三出版) 福州晚报海外版 今日福州 第590期 责任编辑:杨星 版式设计:季春 联系电话:0086-591-83762178 电子邮箱: E-mail: fzwbhw@163.com

“茶帮拜妈祖” 非遗基地授牌

【福州晚报讯】12日下午,福州“世界茶港”闽商福文化海丝信俗“茶帮拜妈祖”市级非遗基地挂牌仪式在福州海丝信俗文化交流中心举行。茶帮拜妈祖是福州市特有的习俗。200多年前,茶农们结成茶帮自闽江顺流而下,将茶叶自福州分销至中国乃至世界各地。为祈求出海顺利,茶帮们会为妈祖敬献好茶,自此形成了茶帮拜妈祖的独有习俗。(阮冠达)

老侨胞捐赠百年“五福盒”

【福州晚报讯】7日,连江丹阳三宝博物馆,又迎来一宝。八旬侨胞林向景向该博物馆捐出压箱宝贝——一个具有百年历史的“五福盒”。据了解,丹阳三宝博物馆位于新洋村,详细展示丹阳“三宝”——肉燕、线面和豆腐的历史渊源、传统工艺和制作物件等。其中,老物件面向社会征集。据林老先生介绍,该盒产自1905年,系母亲的嫁妆,也是家中的“压箱宝”。(郑瑞洋)

福州启动创新创业大赛

【福州晚报讯】2022年榕创嘉年华暨第六届福州市创新创业大赛已于近日启动。据介绍,本次大赛主要面向具有创新能力和高成长潜力,主要从事高新技术产品研发、制造、服务等业务的企业,采用分级举办、逐级评选、择优晋级的形式,分为初赛、复赛和决赛,设置初创企业组和成长企业组。(梁凯鸿)

《寿石仙踪》首发上线

【福州晚报讯】11日是“文化和自然遗产日”,晋安非遗动漫文创精品《寿石仙踪》首发上线。该片是以中国工艺美术大师林飞为女主角及其寿石山雕作品《女娲补天》为题材编创的非遗动漫。该片由晋安区文旅局、晋安区非遗保护中心监制出品,已发布在晋安区文化馆官方视频号上。(何佳媛)

两岸棋手蒙目隔空对弈

【福州晚报讯】12日上午,第十届海峡青年节两岸青少年“交换视界”蒙目象棋公益邀请赛在福州晋安湖公园举行。北京、天津、台北、高雄的4名棋手蒙上双眼,通过连线福州主赛场大屏幕口述对弈。32名闽台青少年撑着印有“车”“马”“炮”等字样的油纸伞,在215平方米的超大棋盘上当起了棋子,根据大屏幕上的蒙眼棋手的指令在棋盘上移动。(何佳媛)

